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基督徒看世貿與全球化

世界貿易組織(WTO)第六次部長級會議即將在本港舉行，基督徒應如何看世貿會議及其所促進的經濟全球化呢？本會社會服務部社會事務關注小組整理了一些簡單資料，供弟兄姊妹思考、祈禱、回應。
世貿會議與我無關？

(1)世貿會議不僅促進商業貿易的自由化，也推動服務業（可包括教育、郵政、水務、醫療、社會服務）的市場開放，因而與香港民生及與你的生活息息相關。(2)世貿會議的決定衝擊著不少國家人民（如發展中國家的農民）的生計。基督徒不應抱著「我豈是看守我兄弟的嗎？」（創4:9）的態度，而應積極了解和關顧他們。

經濟全球化一片光明？

經濟全球化固然為不少人帶來益處，也同時為不少人以及生態環境帶來害處。例如：(1)據聯合國《人類發展報告2003》，在經濟急速全球化的九十年代，54個國家變得更為貧窮，21個國家的飢餓人口比例上升，14個國家的兒童五歲前死亡的人數增加。(2)經濟全球化加劇了國家內部以至國與國之間的貧富懸殊，引起社會危機。(3)國際熱錢流竄觸發的金融危機（如亞洲金融風暴），對弱勢群體打擊最大。(4)企業為削減成本、提升競爭力所採取的種種措施（如減薪、裁員、外判、短期合約），令超時工作、職位不穩定、結構性失業等情況惡化。(5)世貿組織鼓勵全球性的貿易，物資要運往更遠地區，因而增加運輸物流方面的燃料消耗，令空氣污染惡化。

基督十架與全球化的受害者

耶穌被釘十字架，代表上帝的兒子不單降卑成為人類，更受苦受害，與受苦者和受害者同情共感。基督徒也應與經濟全球化的受害者休戚與共，記念他們的苦難，拒絕贏家的視野，拒絕一味歌頌自由貿易為企業帶來無限商機、為消費者帶來更廉宜的產品，而忽略經濟全球化的陰暗面。當然，十字架不是最後的結局。上帝叫耶穌基督復活，克勝罪惡權勢，帶來天國降臨、世界轉化的盼望。我們要祈求上帝的國降臨，祈求上帝的旨意行在地上(太6:10)；並以行動配合我們的禱告。

受造的人類與全球經濟

人是按三一上帝的形象創造的。聖父、聖子、聖靈相互依存、彼此相愛，完全合一，全人類也應在公平的基礎上互相依存、彼此幫助、彼此分享、彼此相愛。我們要問：經濟全球化究竟令人類更易抑或更難趨向此理想？人類受上帝托付管理大地，包括地上有限資源的分配和運用，亦即經濟活動。正如任何制度一樣，經濟制度是為人而設的，人不是為經濟制度而設的。我們要問：世貿組織推動的經濟全球化，究竟是否真正為人類服務（例如增加就業、減少貧困、提升福祉）？

人的價值與市場競爭

世貿組織高舉自由市場的好處，理由是自由市場帶來競爭，而競爭有利經濟效益。「市場競爭」儼然成為一種「信仰」。一些原本不屬於商業領域的活動（例如教育和社會服務）也陸續要引入市場機制。市場競爭可以鼓勵人的主動性和提高效率，然而，過份高舉市場競爭，卻會抵觸基督教的價值觀。若社會上各領域以市場主導，則人的價值便約化為市場價值，即人的生產能力和消費能力。缺乏競爭力的病人、老人、智障人士、低學歷人士和其他弱勢人士便容易被視為社會的負累。教會應批判這種對上帝形象的侮辱。此外，市場競爭的原則是弱肉強食、汰弱留強，使人與人、國與國為著不被淘汰而彼此為敵，破壞人類的共融合作。

上帝與瑪門

無限地、不斷地累積財富是經濟全球化的推動力。我們要問：累積財富是為了甚麼？若它本身便是最終目的，便是把有限的、非終極的事物無限化，因而是一種偶像崇拜。耶穌教導我們：「你們不能又事奉上帝，又事奉瑪門」（太6:24），就是提醒我們，不可把累積財富視為人生和社會的最終目的。
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※此篇文章旨在引發弟兄姊妹關心及思考箇中問題，有關內容並不代表本會立場※

